

司法院一年來的回顧與前瞻

田 峴 錦

司法權獨立行使，是民主政治的要素，無論在三權分立制度下的司法權，抑五權分立制度下的司法權，均係獨立行使，而具有鞏固國權、保障民權、維護法治，以奠定社會安寧及端正社會風氣之功能。此種功能，在極權政治體制下之司法，鮮有存者。觀諸共匪爲政權的司法，僅爲保護毛匪獨夫的工具，而乏上述功能，可爲明證。希臘哲人柏拉圖將政體分爲好的三種與壞的三種，而以有無法治爲準繩，即有法律限制時，統治者爲一人是君主政體，爲少數人是貴族政體，爲多數人是民主政體。反之腐化而無法治時，統治者爲一人，乃暴君政體，爲少數人乃寡頭政體，爲多數人乃暴民把持之民主政體。而欲推行法治，以法律限制統治者，則必待司法權獨立行使，方能有效。

五權憲法爲國父所首創，其目的在使政府成爲民主而萬能之機構，以謀國家整體之福祉。故其特色，爲權能區分，五權分立，亦即選舉、罷免、創制、復決四種政權由人民行使，行政、立法、司法、考試、監察五種治權由政府行使。人民用其四種政權以監督政府，故不必怕政府權力甚大時，危害人民自由，然後可以透過制定憲法，放心的給政府以大權，使其強有力而能爲國家人謀福利。這種構想解決了歐美人想要有個萬能政府來爲人民服務，但怕萬能了危害人民自由，亦即「所怕所欲都是一個萬能政府」的難題。但這個構想的政府組織，較歐美的三權制，遠爲複雜；故其權力運用，更不易保持平衡。欲使政府與人民以及政府各部門之間，均能各守分際，不侵犯其他方面的權限，各方面均能自我約束，固屬重要，但必得有獨立行使職權的司法機關，遇其有爭議時，能客觀的公正的爲其裁決，然後民主政治方可順利運行，而萬能的政府方可真爲人民謀福利。

我國憲法係依據國父遺教制定，其賦予司法部門之權限，亦較三權制下之司法權遠爲廣泛；依據我國憲法第七十七條規定：「司法院爲國家最高司法機關，掌理民事、刑事、行政訴訟之審判，及公務員之懲戒。」此乃屬於審判方面的職權；同法第七十八條規定：「司法院解釋憲法，並有一統一解釋法律及命令之權。」此爲解釋法令之職權。故我國司法權之範圍，與歐美諸國均有不同，不但負責解決人民與人民間之糾紛，亦解決人民與政府官吏間之糾紛；不但可以懲處不法的人民，亦可懲戒不法的官吏；不但可以決定某條法律的意義，亦可決定憲法條文的含義。故憲法規定的司法權，苟能公正而妥善的行使，當可解決政府機構複雜，其權力行使不易保持平衡的難題。司法權既如此重要，筆者接司法院院長職務時，實惕惕，深恐不能達總統之願望與民衆之期求。茲六十二年司法節將屆，毅成兄索文於余，特將一年來工作略述於后，尚望閱者多賜教益。

我國民刑案件之審理，原則上採三級三審制，即地方法院掌理第一審之訴訟，高等法院或其分院掌理第二審之訴訟，最高法院掌理第三審之訴訟；但若干危害國家之重大刑事案件（如內亂罪、外患罪、妨害國交罪）及犯特別刑法與上述各罪性質相當之案件（如懲治叛亂條例、徵治漢奸條例，殘害人群治罪條例），則以高等法院或其分院爲第一審，最高法院爲終審。亦有若干輕微之民刑事案件經第二審判決不得上訴第三審者，如民事訴訟對於財產權上訴之第二審判決，因上訴所得之利益不逾銀元八千元，（民事訴訟法第四六六）及刑法第六十一條所列各罪經第二審判決之案件等是（刑事訴訟法第三七六條）。審級制度之設，旨在匡救下級法院裁判之失誤，使法律之適用臻於正確平允，人民之合法權益有週詳之保障。

。故法院雖有一二三審之分，而基本任務則一。

司法院掌理民刑事訴訟之範圍，僅以上訴或抗告至第三審之案件為限，而由最高法院依法獨立行使職權。依我國現制，第三審為法律審，以統一法令之適用為其主要任務，但仍具有事實審後審之職責，故上訴案件倘其違背法令足以影響於事實之確定者，祇有發回更審之一途，第三審不得逕行調查證據認定事實，而自為判決。近年來外界對最高法院之發回更審，頗有非議，此或未諳法律規定所致。然既為非議，自應檢討，以期改進。筆者任事之初，即勉所屬各機構：辦理案件應安慎迅速，力求避免積壓。為求民事事訴訟，達於安速之要求，本院乃於本（六一）年十月核定最高法院依據法院組織法第五十六條修訂之「最高法院處務規程」一種，以代替二十七年訂定之該院辦事細則。又為提高該院辦案績效，採取下列措施：（一）分案保密辦法繼續實行，並將再審及抗告案件列為保密分案。（二）發回三次又上訴案件，仍分原庭之辦法有礙保密，予以廢止。（三）民事案件合於民事訴訟法第四七九條、或刑事案件合於刑事訴訟法第三九八條各款之規定者，應自為判決。至關於程序上可設法補正者，應依職權調查而命補正，免予發回，以資便民。例如審判長未於筆錄簽名，或判決書簽名之推事與筆錄所載姓名不符時，宜於分案前函原審法院查詢補正。因民事案件發回更審時，應於判決內就應行調查之事項作一次詳細之指示，以免輒轉多次發回。（四）民事抗告案件以自為裁定為原則，刑事抗告案件亦儘量避免發回，以免稽延時日，徒增訟累。（五）收案時發見同類案件不止一件時，應於卷面註明，以便召集民事或刑事庭會議，統一法律之見解。（六）儘速清理積案。以上措施實施後第三審民刑訴訟當可達到「總統訓示：『隨到隨辦，隨辦隨結』」之準則。

行政訴訟，乃人民因行政官署之違法處分，損害其權利而請求救濟之途徑。其程序須經依法提起再訴願，而不服其決定，或提起再訴願逾三月而不為決定者，始得向行政法院控訴。由於行政訴訟之當事人一方為人民，一方為官署，人民與政府機關在訴訟上處於對等之地位，其裁判是否允當，直接影響民心向背，故尤須堅持公平原則，審慎將事庶能維護法律尊嚴，確保人民權益，從而立信於民。行政訴訟在實體上大多適用行政法令

，而行政法令浩繁，蒐集不易，往往因查尋法令，費時費力，而影響案件之進行；加之工商業發達，案件日增，證據調查，又非概可順利，因而行政法院評事之負荷實甚沉重。然行政爭訟，貴在速快，俾政府與人民間之權義關係，早日確定。行政機關之處分果屬違法，亦可及時糾正，使人民所受之損害得有合理之救濟，故年來行政法院採取四種措施，冀達安速之要求：（一）訂定「行政訴訟案件處理期限規則」，以杜積壓。（二）請理舊案，迅結新案。（三）必要時開庭調查事實證據，並為言詞辯論。定期舉行三庭聯席會議，統一各庭間之法律見解。至再審之如何限制，以杜絕濫訴，行政訴訟費條例需否擬訂，（行政訴訟法第二七條）以及如何修正行政訴訟法，使成為完備之法典各端，該院已在慎加研究中，深信今後行政訴訟之審理當能做到合法、迅速、適當三大準則，充分發揮行政救濟之功能。

公務員懲戒制度之改進，為近年來各方討論較多之問題，雖見仁見智，意見不一，然關心整肅官紀則同。現行公務員懲戒法對於公務員懲戒之原因，係採概括主義，僅抽象規定為違法，廢弛職務或其他失職行為。旨意在適應種類繁雜之違失事件，俾懲戒機關能審察案情，詳加衡酌，而予適當之處分。但同為違法，情節有輕有重，議決之懲戒處分亦必隨之輕重不等，外界不明案情，不無非議。尤其懲戒案件涉及刑事，而刑事部分尚在繫屬中者，依法應停止進行懲戒程序，致拖延數年，不能議決。加以現行懲戒制度一經議決即告確定，並無救濟誤失之途；公務官被懲戒之事實，可能因政策之變更經過相當時間，形成昨非而今是；在在均足以引起各界之指責。本院本諸實務體驗，曾就公務員懲戒法及公務員懲戒委員會組織法，着手研擬修正，期能適應實際情形，以收懲戒制度之實效。總之，國家懲戒權之行使，旨在整肅官常，確保公務之澈底執行，因之事務官之懲戒，應着重其品德及違法失職所生之實害。公務官之懲戒，則着重其執行決策之當否，以及對於國家利益所生之影響。庶懲戒制度能發揮促使公務員善盡職守，配合國策，整肅官常之功能。

法律為人類社會活動之規範，以能適應時代及社會需要為貴，而其運用之妙，則端賴解釋。解釋憲法，尤重於法律；蓋憲法所規定者為人民之基本權利，政府之基本組織及國家之基本政策也。各國解釋憲法，制度不

一，有屬之立法機關者，如英國、比利時及瑞士是；惟瑞士人民對聯邦議會之決議有複決權，此與英、比不同。有屬之普通法院者，美國首創此制，葡萄牙襲之，中南各國頗多仿行，日本、印度、查德、茅利塔尼亞、迦納等國，亦採用之；惟均限於最高法院有此權，與美國略異。有屬之特設機關者，如義、法、奧、西德等國是；我國憲法第七八條規定：「司法院解釋憲法，並有統一解釋法律及命令之權。」第七九條第二項規定「司法院設大法官若干人，掌理本憲法七十八條規定事項，由總統提名，經監察院同意任命之」。依照上開規定，我國憲法之解釋及統一解釋法令之權屬於司法院之大法官；至如何行使此項解釋權，憲法並無明文。而司法院組織法第三條規定司法院設大法官會議，以大法官十七人組織之，以司法院院長為主席。司法院院長是否兼有大法官之身份，由於司法院組織法不若考試院組織法第七條規定之明確，致有不同之意見，迄無定論。至憲法之解釋或法令之統一解釋，關係國家與人民之權益甚大，例如立監委員，任期屆滿，無法改選，由大法官會議解釋，繼續行使職權。使法統得以維持。人民就確定判決聲請解釋其所適用之法令，經大法官解釋為違憲或違法時，自構成民事及行政訴訟再審之條件，及刑事訴訟非常上訴提起之原因；故應慎重為之，並求其實效。如慎則慎矣，而不求时效，一拖數年，方予解釋，不惟不能符合國家與人民之企求，且使整個社會生活規範，陷於不確定之狀態，自非憲法賦予解釋權之本旨。因之今後大法官會議將嚴格遵守大法官會議法第九條至第十七條規定之程序處理，庶可減少積案數年不決之缺失。

以上皆屬憲法賦予之職權，於茲尚須一提者，即法規研究委員會工作之加強。此會之創立，旨在研究現行司法法規，而提供具體意見，作為將來立法之參考；良以法律為司法權行使之依據，如法律不能適合國情之需要，則司法權之功能，即不易達到一定之要求。現行法規雖多制定於國民政府成立之後，但考其源流，則多形成於清末變法之時期；道光二十二年鴉片戰爭失敗，中英締結南京條約，予英人以領事裁判權，司法遂受制於外人，國家主權亦因之而受到嚴重之損害。繼之而取得此種治外法權者尚有美、法等十七國，中國遂陷於次殖民地之地位。是時遜清朝野，深感國

是危急，思以救亡圖存；光緒二十八年清庭派沈家本伍廷芳為修訂法律大臣，籌設修訂法律館，參酌各國成規，改革中國固有法律與司法制度。借鑑歐美，本無不當，國父遺教曾有明白昭示。但若不顧國情，無選擇的捨己從人，必難免墮得難行。因為法律不僅為社會活動之規範，抑且為國家文化之一部，由於各國文化及國情之不同，法律無選擇的移植，自不易為國民所接受；以是過去移植之英美法及大陸法在我國實施數十年，雖迭經修正，迄仍未能完全適合社會之需要。總統曾訓示云：「自國府成立以來，各種有關司法之法規，已次第頒行，燦然大備；然是否盡合國情與社會需要，施行之後，有無扞格難行之處，司法人員應本其專門學術與實際經驗，研積其利弊得失，提出具體意見，以供立法之參考，使立法與司法之精神相貫通，而收推行盡利之效。」（三十六年十一月對司法檢討會訓詞）筆者本此訓詞，自任事以來，力求充實法研會之人事與經費，認真進行研究工作，以期有助於吾國法律之能合乎國情需要，而導致國人益行遵守法律。以期對吾國之推行法治與民主，能稍有效益。茲值六十二年新年屆至，一年之計在於春，特草短文，以自勉並與司法同仁共勉之。

岫廬鑑藏景印

明清名人百家手札

每部定價：新臺幣一百元

臺灣商務印書館出版

臺北市重慶南路一段三七號
郵政劃撥帳戶第一六五號